
Stadt Lingen (Ems) Nr. 3 
Ortsrat Brögbern 
 
 
 

Niederschrift  
 

 
über die öffentliche  Sitzung des Ortsrates Brögbern  

vom 3. Mai 2007 
 

 
Anwesend sind 
 
 
Ortsbürgermeister: 

Bernhard  Teschke  
 
stellv. Ortsbürgermeister: 

Ludger  Ströer  
 
Mitglieder (stimmberechtigt): 

Norbert  Abeln  
Thomas  Enderling  
Olga  Klein  
Norbert  Pleus  
Martin  Reker  
Gregor  Sperver  
Michael  Teschke  
Alois  Thien  
Beate  Waschulewski  
Hermann-Otto  Wiegmann  

 
 
Protokollführer:             Johannes Küthe 
 
 
 
 
Beginn: 16:30 Uhr   
Ende:   17:25 Uhr 
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Tagesordnung  
 
TOP Betreff 
   

1.  Begrüßung und Feststellung 
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

   
2.  Verpflichtung des neuen Ortsratsmitgliedes Frau Olga Klein 

   
3.  Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 

   
4.  Benennung einer/eines Vertreterin/Vertreters für die Verbandsversamm-

lung des Wasserverbandes "Lingener Land" 
   

5.  Benennung eines Mitgliedes für die Grabenschaukommission 
   

6.  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsrates 
Brögbern vom 28.02.2007 

   
7.  Bericht der Verwaltung 

   
7. 1 Verkehrsbelastungen auf der B 213 durch LKW 

   
7. 2 Parksituation in Höhe des Kindergartens 

   
7. 3 Buswartehalle an der Dollhoffstraße 

   
7. 4 Aufstellen eines weiteren Altkleidercontainers an der Dollhoffstraße (An-

trag der Kolpingfamilie Brögbern) 
   

7. 5 Ortsplan für Brögbern 
   

7. 6 Säuberung der B 213 
   

7. 7 Zulässigkeit von Vorhaben  
   

7. 8 Ausbau der Straße Im Holz 
   

8.  Gewährung von Zuschüssen 
a) Heimatverein Brögbern für die Vereinsarbeit im Jahr 2007 
b) SSC Eintracht Brögbern e.V. für die Anschaffung eines Sportgeräts 

   
9.  Anfragen und Anregungen 

   
10.  Einwohnerfragestunde 
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10. 1 Sandpoolstraße 

   
10. 2 Baumaßnahme der Kirchengemeinde auf dem Friedhofsgelände 
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TOP 1  Begrüßung und Feststellung 

a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

 
Stellvertretender Ortsbürgermeister Ströer eröffnete um 16:30 Uhr in der Ortsverwal-
tung Brögbern, Duisenburger Straße, die Sitzung des Ortsrates Brögbern und be-
grüßte alle Anwesenden. Anschließend erhoben sich alle Ortsratsmitglieder und an-
wesenden Gäste zu einer Schweigeminute anlässlich des plötzlichen Todes des 
langjährigen Ortsbürgermeisters Martin Körbe. 
 
Herr Ströer stellte dann die Richtigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest.  
 
Zur Tagesordnung beantragte Herr Wiegmann, den TOP 3 „Wahl der/des Ortsbür-
germeisterin/Ortsbürgermeisters“ abzusetzen, da er noch Gesprächsbedarf zu die-
sem Punkt sah. Beide Fraktionen sollten noch einmal ausführlich über die vorgese-
hene Wahl beraten und zu einem gemeinsamen Ergebnis kommen. Herr Wiegmann 
sah eine große Verantwortung der Ortsratsmitglieder bei der Nachfolge für Herrn 
Martin Körbe, so dass eine gemeinsame Entscheidung gefunden werden sollte. Herr 
Ströer entgegnete, dass am 17.04.07 ein Gesprächstermin zu diesem Thema statt-
gefunden habe. Dort sei die Möglichkeit gegeben gewesen, eine Aussprache durch-
zuführen. Auch sei der Vorschlag der CDU-Fraktion für die Wahl eines Nachfolgers 
von Martin Körbe dort vorgestellt worden. Herr Ströer kritisierte den Zeitungsartikel 
des SPD-Ortsverbandes in der Lingener Tagespost zu diesem Thema. Eine direkte 
Klärung mit der CDU-Fraktion wäre besser gewesen.  
 
Anschließend unterbrach stellvertretender Ortsbürgermeister Ströer einvernehmlich 
die Ortsratssitzung, um Frau Anette Körbe Gelegenheit zur Stellungnahme zu geben; 
sie zeigte sich entsetzt über den Artikel der SPD Brögbern zu diesem Thema. Sie 
erklärte, sie hätte ein gemeinsames Gespräch für besser gehalten. Sie machte weite-
re Angaben zu dem Verfahren.   
 
Anschließend eröffnete Herr Ströer wieder die öffentliche Ortsratssitzung. Bei drei Ja-
Stimmen und 8 Nein-Stimmen sprach sich der Ortsrat mehrheitlich dagegen aus, den 
Tagesordnungspunkt 3 „Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters“ ab-
zusetzen. Ansonsten wurde die Tagesordnung von Herrn Ströer so festgestellt. 
 
  
TOP 2  Verpflichtung des neuen Ortsratsmitgliedes F rau Olga Klein 
 
Stellvertretender Ortsbürgermeister Ströer verpflichtete nach § 42 der Nds. Gemein-
deordnung Frau Olga Klein förmlich, ihre Aufgabe nach bestem Wissen und Gewis-
sen unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu beachten. Frau Klein hat die Be-
stimmungen über Amtsverschwiegenheit, Interessenwiderstreit und Treuepflicht nach 
der Nds. Gemeindeordnung und dem Nds. Beamtengesetz erhalten. Auf die vorlie-
genden Texte wird verwiesen. Herr Ströer verpflichtete Frau Olga Klein per Hand-
schlag zur gewissenhaften Erfüllung ihres Amtes.  
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Herr Küthe überreichte Frau Klein eine aktuelle Textausgabe der Nds. Gemeinde-
ordnung. 
 
  
TOP 3  Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgerm eisters 
 
Herr Reker stellte sich als ältestes Ortsratsmitglied zur Leitung der Wahl zur Verfü-
gung. Er übernahm die Leitung der Sitzung und bat um Vorschläge der Fraktionen.  
 
Herr Enderling trug dann als stellvertretender Fraktionssprecher eine Erklärung der 
CDU-Fraktion mit einem Vorschlag zur Wahl des Ortsbürgermeisters des Ortsteils 
Brögbern vor. Diese Erklärung ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. Die CDU-
Fraktion schlug demnach Herrn Bernhard Teschke für die Wahl zum Ortsbürger-
meister vor.  
 
Herr Wiegmann erklärte dann, dass er eine Wahl von Herrn Teschke zum Ortsbür-
germeister für nicht richtig halte; er könne den Vorschlag der CDU-Fraktion nicht mit-
tragen. Auch erklärte er, dass ein Dialog mit der CDU-Fraktion zu diesem Thema 
nicht stattgefunden habe. Am 17.04.07 sei seitens der CDU-Fraktion lediglich als 
Fakt vorgetragen worden, dass Herr Teschke vorgeschlagen werden soll. Er halte es 
für ein falsches Signal, wenn ein hinzugewähltes Ortsratsmitglied zum Ortsbürger-
meister gewählt werde. Zum Zeitungsartikel der SPD zu diesem Thema stellte Herr 
Wiegmann klar, dass es richtigerweise in dem Artikel hätte lauten müssen, dass 
Herrn Teschke kein gewähltes Ortsratsmitglied sei. Die vorgesehene Verfahrenswei-
se sei aber im Sinne derer, die die Ortsräte abschaffen wollen. Er war der Meinung, 
dass ein ungutes Gefühl in Brögbern herrsche, wenn ein Stadtratsmitglied, das dem 
Ortsrat nur mit beratender Stimme angehöre, zum Ortsbürgermeister gewählt würde. 
Bei der fachlichen Kompetenz von Bernd Teschke sehe er kein Problem. Problem sei 
allerdings, dass es sich um eine Gewissensentscheidung handele, wer zu wählen 
sei. Auch erklärte er, dass er im Gespräch vom 17.04.07 sofort Bedenken gegen die 
Wahl von Herrn Teschke vorgetragen habe. Er stellte für sich fest, dass er nur einen 
Ortsbürgermeister wählen könne, der von Einwohnern Brögberns in den Ortsrat ge-
wählt worden sei. Die Hauptsatzung der Stadt Lingen (Ems) dürfe sich nicht über den 
Bürgerwillen der Brögberner Einwohner stellen.  
 
Herr Pleus kritisierte, dass die SPD-Fraktion seit dem Gespräch vom 17.04.07 zu 
diesem Thema bisher keinen Kontakt zur CDU-Fraktion gesucht habe, vielmehr habe 
man den Weg über die Öffentlichkeit (Zeitungsartikel) gewählt. Dieses stelle die bis-
herige Zusammenarbeit in Frage. Herr Pleus hielt es auch für ein großes Problem, 
wenn in Zeitungsartikeln Unwahrheiten veröffentlicht werden. Außerdem seien sei-
tens der SPD-Fraktion keine eigenen Vorschläge gemacht worden, wer zum Orts-
bürgermeister gewählt werden könne.  
 
Nach dieser Aussprache wurde die Wahl zur/zum Ortsbürgermeisterin/Ortsbürger-
meister durchgeführt. Im schriftlichen Vorschlag der CDU-Fraktion ist geheime Wahl 
beantragt worden. Dies wurde von Herrn Enderling in seinem Vortrag wiederholt. 
Weitere Wahlvorschläge wurden nicht unterbreitet. Als Stimmzähler wurden Herr 
Wiegmann und Herr Enderling bestimmt.  
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Nach Auszählen der Stimmen wurde das Ergebnis mitgeteilt, wonach Herr Bernhard 
Teschke bei 8 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 2 Enthaltungen zum Bürgermeister 
gewählt wurde. Auf Befragen nahm Herr Teschke die Wahl an.  
 
Herr Reker erklärte anschließend, dass es sich um eine gute Wahl für Brögbern han-
dele. Er sprach sich dafür aus, dass sich die Wogen in dieser Angelegenheit bald 
glätten sollten. Außerdem sei eine vernünftige Zusammenarbeit im Ortsrat wichtig.  
 
Anschließend übernahm Herr Teschke als Ortsbürgermeister die Leitung der Sitzung. 
Er erklärte, dass besondere Situationen auch besondere Entscheidungen erfordern, 
so dass er sich nach langer Überlegung bereit erklärt habe, das Amt zu übernehmen. 
Er hoffe darauf, die Lücke nach dem Tod von Martin Körbe schließen zu können. 
Auch stellte er fest, dass die Probleme im Vorfeld und aktuell bei der Wahl das Ver-
trauensverhältnis getrübt haben. Er werde versuchen, ein vertrauensvolles Verhältnis 
zu allen Ortsratsmitgliedern zu entwickeln, so dass der Ortsrat in Zukunft gut zu-
sammenarbeiten könne. 
 
  
TOP 4  Benennung einer/eines Vertreterin/Vertreters  für die Verbands-

versammlung des Wasserverbandes "Lingener Land" 
 
Für die CDU.Fraktion schlug Herr Ströer Frau Olga Klein als Vertreterin für Herrn 
Norbert Abeln vor. Dieser Vorschlag wurde vom Ortsrat einstimmig bestätigt.  
 
  
TOP 5  Benennung eines Mitgliedes für die Grabensch aukommission 
 
Herr Michael Teschke schlug als weiteres Mitglied für die Grabenschaukommission 
neben Alois Thien Herrn Norbert Pleus vor. Dieser Vorschlag wurde vom Ortsrat ein-
stimmig bestätigt.  
 
  
TOP 6  Genehmigung der Niederschrift über die öffen tliche Sitzung 

des Ortsrates Brögbern vom 28.02.2007 
 
Zu TOP 10.8 „Hinweisschild“ wurde mitgeteilt, dass ein Hinweisschild für das Hei-
mathaus aus beiden Richtungen der Duisenburger Straße aufgestellt werden sollte.  
 
Mit dieser Anmerkung genehmigte der Ortsrat einstimmig die Niederschrift über die 
Sitzung vom 28.02.2007. 
 
  
TOP 7  Bericht der Verwaltung 
 
Herr Küthe berichtete über die Durchführung bzw. Veranlassung der in der letzten 
Ortsratssitzung gefassten Empfehlungen und Beschlüsse.  
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TOP 7 1 Verkehrsbelastungen auf der B 213 durch LKW  
 
In der letzten Sitzung des Verkehrsausschusses vom 12.03.07 ist von Ausschuss-
mitgliedern vorgeschlagen worden, auf der B 213 eine Geschwindigkeitsbegrenzung 
auf 50 km/h im Abschnitt zwischen der Schillerstraße und der von-Droste-Hülshoff-
Straße vorzusehen. Gleichfalls sollte ein Rückbau bzw. eine Änderung der Gestal-
tung in diesem Bereich vorgenommen werden. Auch wurde gefordert, den Ausbau 
der Ulanenstraße baldmöglichst durchzuführen. Dieses Thema wird verwaltungssei-
tig weiter geklärt. 
 
  
TOP 7 2 Parksituation in Höhe des Kindergartens 
 
Der Seitenstreifen ist optimiert worden. Außerdem wurde Schotter eingearbeitet, was 
eine verbesserte Entwässerung bewirken soll. 
 
  
TOP 7 3 Buswartehalle an der Dollhoffstraße 
 
Die zuständige Arbeitsgruppe wird sich weiter um das Projekt bemühen.  
 
  
TOP 7 4 Aufstellen eines weiteren Altkleidercontain ers an der Dollhoff-

straße (Antrag der Kolpingfamilie Brögbern) 
 
In der letzten Sitzung ist beschlossen worden, dass am Standort Dollhoffstraße kein 
weiterer Altkleidercontainer aufgestellt werden soll. Im Zusammenhang mit dem 
Baugebiet Am Tankfeld ist dort der Containerstandort auszubauen. Dort soll auch ein 
weiterer Altkleidercontainer aufgestellt werden können. Der Ortsrat bat darum, bald-
möglichst diesen Containerplatz herzurichten. 
 
  
TOP 7 5 Ortsplan für Brögbern 
 
Die zuständige Arbeitsgruppe hat Änderungsvorschläge für den Plan erarbeitet und 
der Verwaltung übergeben. Seitens der beauftragten Firma werden die Änderungs-
wünsche eingearbeitet.  
 
  
TOP 7 6 Säuberung der B 213 
 
Nach Auskunft der Straßenmeisterei werden die Seitenräume der B 213 einmal jähr-
lich gereinigt. Ortsbürgermeister Teschke erklärte hierzu, dass insbesondere an 
Stichstraßen zur B 213 wie der Sandbrinkerheidestraße Verunreinigungen eintreten. 
Als Grund gab er an, dass die Straßenbauverwaltung zahlreiche Parkplatzflächen 
entlang der B 213 und weiterer Hauptverkehrsstraßen aufgegeben habe. Somit su-
chen viele Autofahrer Stichstraßen auf, um sich dort zu einer Pause aufzuhalten. Da-
durch komme es zu Verunreinigungen. 
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TOP 7 7 Zulässigkeit von Vorhaben  
 
Die Verwaltung wurde über den Wunsch des Ortsrates nach weiteren Informationen 
zu Bauanträgen, insbesondere aus dem landwirtschaftlichen Bereich, informiert. Im 
Rahmen eines konkreten Bauantragsverfahrens sollen dann weitere Informationen 
zum Genehmigungsverfahren von landwirtschaftlichen Vorhaben (inklusive Biogas-
anlagen, UVP usw.) gegeben werden. Hierfür sind zu dem besagten Antrag noch 
einige Klärungen notwendig, bevor ein Vortrag im Ortsrat erfolgen kann. 
 
  
TOP 7 8 Ausbau der Straße Im Holz 
 
Herr Küthe berichtete, dass der Ausbau in Kürze beginnen werde. Herr Pleus erkun-
digte sich, wie lange die Arbeiten andauern werden.  
 
Anmerkung der Verwaltung: 
 
Nach Mitteilung des Fachdienstes Tiefbau werden die Arbeiten voraussichtlich einen 
Zeitraum von ca. 3 Monaten benötigen.  
 
Es wurden noch die Materialwechsel mit Pflastersteinen angesprochen, inwieweit es 
hier zu Geräuschbelästigungen für die Anwohner kommen könne. Herr Ortsbürger-
meister Teschke erklärte ergänzend, dass sich die Anwohner rechtzeitig mit dem 
Fachdienst Tiefbau und der bauausführenden Firma in Verbindung setzen sollten, 
falls noch Änderungen und Anmerkungen zum Ausbau zu geben seien. Herr Michael 
Teschke erkundigte sich, inwieweit die Maßnahme den Anliegern vorher bekannt 
gemacht werde.  
 
Anmerkung der Verwaltung: 
 
Über die Presse wird eine Information erfolgen. 
 
  
TOP 8  Gewährung von Zuschüssen 

a) Heimatverein Brögbern für die Vereinsarbeit im J ahr 2007 
b) SSC Eintracht Brögbern e.V. für die Anschaffung eines 
Sportgeräts 

 
zu a)  
Ohne Aussprache stellte der Ortsrat einstimmig einen Betrag von 400 € für die Ver-
einsarbeit im Jahr 2007 zur Verfügung. 
 
zu b)  
Nach kurzer Aussprache stellte der Ortsrat einstimmig die Kosten für ein Gewehr des 
Herstellers Feinwerkbau Modell 700 Basic zum Kaufpreis von 850 € zur Verfügung. 
Es handelt sich damit um eine Bezuschussung eines Drittels des Gesamtaufwandes. 
Der Zuschuss wird nach Vorlage von Rechnungsbelegen ausgezahlt.  
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TOP 9  Anfragen und Anregungen 
 
Es wurden keine Anfragen, Anregungen oder Hinweise vorgetragen. 
 
  
TOP 10  Einwohnerfragestunde 
 
 
 
TOP 10 1 Sandpoolstraße 
 
Ein Anwohner erkundigte sich nach dem aktuellen Sachstand hinsichtlich einer fuß-
läufigen Verbindung zwischen dem Baugebiet Am Tankfeld und der Sandpoolstraße. 
Ortsbürgermeister Teschke berichtete, dass diese gewünschte Verbindung derzeit 
auf Grund der fehlenden liegenschaftlichen Voraussetzungen nicht realisiert werden 
könne. Derzeit laufe die Vergabe der Grundstücke im Baugebiet Am Tankfeld. Es 
bestehen noch ausreichende Kapazitäten für einen längeren Zeitraum.  
 
  
TOP 10 2 Baumaßnahme der kath. Kirchengemeinde auf dem Friedhofs-

gelände 
 
Ein Einwohner berichtete über die vorgesehene Baumaßnahme, die ab Anfang Juni 
auf dem Friedhofsgelände durchgeführt werden soll. Er bedankte sich im Namen der 
Kirchengemeinde für den Zuschuss des Ortsrates und bat darum, die Abrechnung 
der Baumaßnahme seitens der Verwaltung einvernehmlich vorzunehmen.  
  
  
 
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung. 
 
 
 
____________________  ___________________   
     Ortsbürgermeister                      Protokollführer/in 




